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Χώροι από ήχο – χρόνοι της τεχνικής: Διασυνδέσεις μεταξύ τεχνολογίας,
δικτύων, μουσικής και σώματος1

Λέανδρος Κυριακόπουλος2

Η παρούσα συλλογή κειμένων εστιάζει στον ήχο· στον ήχο που γίνεται ακουστός
αλλά και σε αυτόν που «μένει» απλά αισθητός· στον ήχο που αποτελεί αντικείμενο
ευχαρίστησης ή και επιθυμίας, και σε αυτόν που είναι αντικείμενο πειραματικής
διαχείρισης, τεχνολογικής διαμεσολάβησης και τεχνικής διεργασίας· εστιάζει στον
ήχο της πόλης, της μηχανής και του διαδικτύου· εξετάζει τον ήχο στα πλαίσια της
μνήμης, του χρόνου και του θυμικού.

Σε όλη τη διάρκεια του 20ου αιώνα υπήρχε ένα μόνιμο ερευνητικό ενδιαφέρον
για τις τεχνολογίες του ήχου. Το βάρος βέβαια επικεντρωνόταν στις δυνατότητες
των τεχνολογιών – του ραδιοφώνου, του τηλεφώνου, της μαγνητικής ταινίας ή του
ηλεκτρονικού ταλαντωτή –, και φυσικά στο τελικό προϊόν που όσον αφορά το πο-
λιτιστικό φάσμα του ήχου δεν ήταν παρά το μουσικό τεχνούργημα – δηλαδή η
μουσική. Από το φουτουριστικό πρόταγμα του Λουίτζι Ρουσσόλο (Luigi Russolo,
1968: 29) για μια μουσική εκπαίδευση του αυτιού «ώστε κάθε εργοστάσιο να με-
ταμορφωθεί σε μια μεθυστική ορχήστρα θορύβων», τις εφαρμογές ημιτονοειδών
γεννητριών από τον Καρλχάιντς Στοκχάουζεν (Karlheinz Stockhausen), μέχρι τα
πρώτα εμπορικά συνθεσάιζερ με Ταλαντωτές Ελεγχόμενης Τάσης (VCO) της
Moog, τις τετραφωνικές συναυλιακές εγκαταστάσεις των Pink Floyd, και τις δημι-
ουργίες των Klaus Schulze και Aphex Twin, το ενδιαφέρον για τη σχέση τεχνολο-
γιών και ήχου εξαντλούνταν στις εφαρμογές και στο προϊόν των (καλλι)τεχνικών
πειραματισμών: την ηλεκτροακουστική μηχανική, το μουσικό κομμάτι, τις ηχο-
γραφήσεις πεδίου, το ηχοτοπίο.    
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Από το τέλος του 20ου αιώνα, όμως, με την είσοδο των υπολογιστικών μηχανών
και του διαδικτύου στη δημόσια σφαίρα, το ερευνητικό ενδιαφέρον άρχισε να επι-
κεντρώνεται όλο και περισσότερο σε ένα πιο θεμελιακό επίπεδο ανάλυσης και
να διερευνά τον ήχο ως μέσο, αλλά και ως αποτέλεσμα των τεχνικών μέσων· και
όλο το ερώτημα των τεχνολογιών του ήχου να επανατίθεται ως ερώτημα της δυ-
νατότητας καταγραφής και αναπαραγωγής (βλ. Eshun 1998, Stern 2003, Born 2010,
Morton 2013, Ernst 2016, Schulze 2020). Δηλαδή, με την ένταξη της διαδικασίας
διαχείρισης του ήχου στον υπολογιστή και τη δυνατότητα της ψηφιακής κωδικο-
ποίησης του ακουστικού σήματος, το ερώτημα περί της οντολογίας του ήχου και
της διαμεσολάβησής του άρχισε να κεντρίζει το ενδιαφέρον. Οι «δυνατότητες των
μέσων» έγιναν διακύβευμα των υπολογιστικών συναρτήσεων, και το ηχητικό κύμα
– «μεταφρασμένο» σε δυαδική πληροφορία – ανοίχτηκε στη δυνητικότητα της
ψηφιακής συναρμογής. Τα ερωτήματα που αφορούσαν την εφαρμογή των τεχνολο-
γιών του ήχου, έτσι, αναφέρονταν συγχρόνως και στην παραγωγή του ήχου· και πα-
ρόμοια, τα ερωτήματα για το «τελικό προϊόν», στη «φύση» του.         

Πως διαμορφώνονται, λοιπόν, οι δυνατότητες της μουσικής παραγωγής, του
ήχου, της ακρόασης αλλά και της εμπειρίας του μουσικού και ηχητικού τεχνουρ-
γήματος μέσα από τις τεχνολογίες των δικτύων και τα ψηφιακά μέσα; Πως αλλά-
ζουν οι επιστημολογίες αλλά και οι οντολογίες της ηχητικότητας από τον ορίζοντα
δυνατοτήτων που διανοίγει ο χώρος της ψηφιακότητας; Έχουν περάσει ήδη τρεις
δεκαετίες από τότε που οι ψηφιακές τεχνολογίες άρχισαν να αλλάζουν τους τρό-
πους ηχογράφησης, σύνθεσης, παραγωγής και ακρόασης της μουσικής. Στην
εποχή μας, την τρίτη δεκαετία του 21ου αιώνα, η παραγωγή και η κυκλοφορία των
μουσικών και ηχητικών τεχνουργημάτων ακολουθούν εξολοκλήρου τις δυνατό-
τητες των ψηφιακών μέσων και δικτύων. Και οι τελευταίες αυτές παίζουν, πλέον,
κεντρικό ρόλο όχι μόνο στην ανάπτυξη της καλλιτεχνικής πρακτικής και στην κα-
τανάλωση του μουσικού εμπορεύματος, αλλά και στην από την αρχή υλικοποί-
ηση, αρχειοθέτηση και διακυβέρνηση του ηχητικού συμβάντος. 

Αυτοί οι προβληματισμοί ακολουθούν το ερώτημα της τεχνικής όπως προ-
έκυψε από τα τέλη του 19ου αιώνα και έπειτα. Από την αρχή της εφαρμογής των
μέσων εγγραφής στις μουσικές τέχνες και τις επιστήμες άρχισαν να μεταβάλλον-
ται οι συνθήκες της μουσικής εμπειρίας όπως και οι δυνατότητες της καλλιτεχνι-
κής εργασίας· και συγχρόνως ως τεχνικές υποδομές, οι τεχνολογίες εγγραφής εγ-
καινίασαν τον σύγχρονο δυτικό τεχνοπολιτισμό με το να αποθηκεύουν τον χρόνο
της καθημερινής ζωής, να πλάθουν τα σημεία της επικοινωνίας, να παγώνουν τη
ροή δεδομένων της σωματικής μνήμης. Ο Φρίντριχ Κίτλερ (Friedrich Kittler 2005:
23) αναφέρει πως «από τη στιγμή που τα μέσα αποθήκευσης μπορούν να δεχτούν
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οπτικά ή ακουστικά δεδομένα, παρέρχεται η μνήμη των ανθρώπων, διότι έχουν
απαλλαγεί από αυτή.» Το μνημονικό συμβάν, δηλαδή, αποκεντρώνεται ολοένα
και περισσότερο από τη «συλλογική αφήγηση» και την (πολιτική) διαμεσολάβησή
της από τις τεχνοσυμβολικές μηχανές του λόγου (με πρωταρχική την τυπογρα-
φία), και συντονίζεται στην επανάληψη της πραγματικότητάς του, αποτυπωμένης
στη φωτοευαίσθητη επιφάνεια της φωτογραφικής πλάκας ή χαραγμένης στον
κύλινδρο αλουμινίου του φωνογράφου. 

Τα ηχογραφημένα μέρη επαναλαμβάνουν μια «αισθητική», όχι έναν συμβολι-
σμό. Φωνές νεκρών πληθαίνουν και στοιχειώνουν με την παρουσία τους το παρόν,
εκεί όπου «άλλοτε» αφομοιώνονταν σε μύθους· επαναλαμβάνονται εμμονικά σαν
προσευχές που διεκδικούν ξανά και ξανά τον λόγο της παρουσίας τους. Η ανά-
πτυξη των τεχνολογιών της ηχογράφησης, της αναπαραγωγής, και της μετάδοσης
του ήχου μέσω των ραδιοκυμάτων, κατέστησε τον ήχο διαχειρίσιμο ως ένα «φυ-
σικό» συμβάν δόνησης, το οποίο και συνιστά ερέθισμα στο ανθρώπινο αισθητήριο
όντας σε ένα συγκεκριμένο εύρος συχνοτήτων. Αυτό το «χαρακτηριστικό» του ηχο-
γραφημένου ήχου – ηλεκτροδοτούμενο μέρος μιας συνεχούς κυματομορφής –
έκανε εφικτή μια μεταφυσική του χρόνου και μια εμπειρία του παρόντος (βλ. Ernst
2014). Κατά μία έννοια, ή σε ένα οντολογικό επίπεδο, το ηχογραφημένο δείγμα
δεν αποτέλεσε την αναπαράσταση των ακουστικών κυμάτων μιας πηγής δόνησης,
απλώς· αλλά καταστάθηκε αναπαραγωγή ενός χρονικού μέρους – έγινε ταυτό-
χρονα παρουσία ενός πρότερου παρόντος και ανα-παρουσίασή του σε καταναλω-
τικά, εξεταστικά, ερευνητικά, καλλιτεχνικά ή άλλα πολιτικά συγκείμενα. Οι ανα-
παραγωγές ήχων, έτσι, ανήκουν εξαρχής σε πολιτικές της μνήμης (βλ. Πανόπου-
λος & Ρίκου 2016).  

Τώρα, «ο Λόγος του Θεού κοινωνείται και προσαρμόζεται στον λόγο (discourse)
των εγκόσμιων μέσων επικοινωνίας» (Μπουμπάρης 2003: 209). Ο Νίκος Μπουμ-
πάρης μας καλεί να εξετάσουμε τον σύγχρονο κόσμο μέσα από αυτήν ακριβώς
την «ακουσματική εμπειρία» – δηλαδή να εξετάσουμε μια βιωμένη καθημερινό-
τητα όπου καθώς οι ήχοι είναι αποσπασμένοι από το φαντασιακό της πηγής τους,
κυκλοφορούν σε κανάλια επικοινωνίας συναρμολογώντας ίχνη παρουσίας – «φαν-
τάσματα» που αντηχούν στον κόσμο με τον ίδιο τρόπο που «περνάει» ο χρόνος –
και προσθέτουν στο επίπεδο του πραγματικού – δηλαδή στο επίπεδο των αισθη-
τήριων προσλήψεων και της αισθητικής – στρώσεις από δυναμικά – πολιτικά –
ερεθίσματα ενόσω «διανύουν» το κοινωνικό. Οι ήχοι αρθρώνονται ως διεπαφές
μεταξύ τεχνολογιών αναπαραγωγής και ακροατηρίων· οικονομιών του Λόγου και
της μουσικής, και καταναλωτικών συνηθειών· μεταξύ έξεων, δεξιοτήτων, και της
εμπειρίας και της διαχείρισης του περιβάλλοντος. Είναι, διόλου παράδοξα, η φευ-
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γαλεότητα του ήχου – η εγγενής κίνηση και διαπερατότητά του – που καθιστά ση-
μαντική την αισθητοπολιτική του· η τελευταία βοηθάει ουσιαστικά στην τεχνική
συγκρότηση της αίσθησης του παρόντος. Οι τεχνολογίες του ήχου ίσως να είναι οι
πρώτες τεχνικές του χρόνου. 

Έχει υποστηριχθεί πως όλη η ιστορία της μουσικής πολιτιστικής βιομηχανίας
του 20ου αιώνα μπορεί να περιγραφεί μέσα από τους ορίζοντες που διένοιξαν οι
τεχνολογίες του μικροφώνου, του ενισχυτή, του πικάπ και της μαγνητικής ταινίας
(Shapiro 2000, Taylor 2001, Stern 2003). Οι μακρόσυρτοι αυτοσχεδιασμοί στη τζαζ
δεν θα είχαν προκύψει χωρίς τον δίσκο των 33ων στροφών. Ο ηλεκτρικός ήχος της
ροκ προήλθε από την ανάγκη των τζαζ κιθαριστών να ακούγονται στις ζωντανές
εμφανίσεις τους, δυναμώνοντας στο όριο τους ενισχυτές τους (δημιουργώντας το
εφέ της «παραμόρφωσης» που αργότερα ονομάστηκε «tube overdrive»). Η κουλ-
τούρα των μαζικών συναυλιακών συγκεντρώσεων δεν θα υπήρξε χωρίς την ανά-
πτυξη όλο και πιο ισχυρών ηχοσυστημάτων. Αλλά και οι τεχνικές της μίξης και της
σύνθεσης διαφορετικών συχνοτικών μερών που συνηγόρησαν ουσιαστικά στην
ανάπτυξη των στουντιακών παραγωγών, η χρονική ελαστικοποίηση του ηχητικού
μέρους (time-stretching), η χρήση του «sampling» (η επαναλαμβανόμενη αναπα-
ραγωγή ενός ρυθμικού δείγματος), τα εφέ της ηχώ (echo) και της αντήχησης (re-
verb), όλα αυτά δεν θα ήταν εφικτά χωρίς τα παραπάνω.  

Η πολιτιστική βιομηχανία της μουσικής και οι καλλιτεχνικοί πειραματισμοί
είναι τα πλέον δημόσια και κοινωνικά επακόλουθα των τεχνολογιών του ήχου. Βρί-
σκονται κοντά μας ως διαθέσιμα στοιχεία της «ακουσματικής εμπειρίας» στη συγ-
κρότηση των σύγχρονων τεχνοπολιτισμών και των κουλτούρων διασκέδασης (βλ.
Θεοδοσίου & Παπαδάκη 2019). Ο ήχος ως «συμβάν δόνησης», όμως, έχει διατα-
ράξει τις «φαινομενολογικές» του διαστάσεις. Τα εργαστηριακά πειράματα που
έχουν διεξαχθεί με το εύρος του δονητικού φάσματος – υπόηχοι, υπέρηχοι, μη-
ακουσματικοί ήχοι – εισήγαγαν ερωτήματα και τεχνικές ανάλυσης για τις επιπτώ-
σεις των μη-ακουστικών δονήσεων στη συμπεριφορά, στα συναισθήματα και στην
ανθρώπινη χρονική αίσθηση (Goodman 2010, Schulze 2020). Η διερεύνηση της
οντολογίας του ήχου τον έχει καταστήσει «αόρατο» στις αισθήσεις· έχει γίνει αν-
τικείμενο μιας μηχανικής των κυμάτων που τα κάνει να αντηχούν σε συντονισμό
με φασματικές περιοχές που κινούνται στα όρια των ανθρώπινων αισθητηριακών
οργάνων. Αν δεχτούμε ότι η πρόκληση φόβου, η διαταραχή νεύρων, η απώλεια
συνείδησης έχουν πολλαπλώς αποπειραθεί να αποτελέσουν τα κρυφά «χτυπή-
ματα» για ασύμμετρες στρατιωτικές και κατασκοπευτικές επιχειρήσεις με όπλο
τον «ήχο» (Goodman 2010, Bonnet 2016, Goodman, Heys & Ikoniadou 2019), τότε,
στα πλαίσια των τεχνολογιών του ήχου, η εμπειρία του πραγματικού γίνεται δια-
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κύβευμα μιας «θεωρησιακής αισθητικής» (speculative aesthetics, MacKay 2021),
και μιας «ηχητικής μυθοπλασίας» (sonic fiction, Eshun 1998, Schulze 2020). 

Αυτή η διαχείριση της υλικότητας του ήχου μπορεί να γίνει πιο εύκολα κατα-
νοητή αν την εντοπίσουμε στο διαλεκτικό άνοιγμα που ευνόησαν οι μοντερνιστι-
κοί πειραματισμοί μέσα από τη χρήση των τεχνολογικών καινοτομιών του 20ου

αιώνα. Όταν, για παράδειγμα, τη δεκαετία του 1950, ο Τζον Κέιτζ (John Cage) ανα-
διφούσε τα όρια του ήχου στον «ανηχωικό θάλαμο» (anechoic chamber) – ένας
χώρος σχεδιασμένος για να απορροφά πλήρως τις αντανακλάσεις των ηχητικών
ή ηλεκτρομαγνητικών κυμάτων – και διαπίστωνε ότι το σώμα «άκουγε» τις κινή-
σεις των ίδιων του των οργάνων, συγχρόνως προετοίμαζε μια ολόκληρη θεώρηση
και μια μουσικοακουστική τέχνη προσανατολισμένη στο χρονικό εφέ του ήχου
(Latartara 2007, Brinkema 2011). «Από τα τέσσερα χαρακτηριστικά του ήχου, μόνο
η διάρκεια (duration) περιλαμβάνει και τον ήχο και τη σιωπή», θα πει (Cage 1961:
63). Παρόμοια, όταν ο Μάρεϊ Σέιφερ (Murray Schafer) εισήγαγε την έννοια του ηχο-
τοπίου στη δεκαετία του 1960 – δηλαδή τη σύνθεση των ηχητικών κυμάτων όπως
γίνεται αισθητή στον άνθρωπο, ως περιβάλλον – συγχρόνως ανέπτυσσε τον ορισμό
μιας ακουστικής οικολογίας, και μια ερμηνευτική της φανταστικής (ή παράγωγης)
ηχητικής ατμόσφαιρας (βλ. Ernst 2016). Η κριτική επανανάγνωση των μοντερνι-
στικών εγχειρημάτων – τουτέστιν του εντοπισμού τους (και της συμμετοχή τους)
στις διαδικασίες που τροφοδοτούν και επιταχύνουν τους σύγχρονους τεχνοπολι-
τισμούς – δεν είναι ξέχωρη από τη διερεύνηση των δυνατοτήτων των υπολογιστι-
κών μηχανών: δηλαδή, από τη διερεύνηση της αυξημένης ικανότητας των τελευ-
ταίων να κωδικοποιούν πρακτικές και φαινόμενα σε μαθηματικές τιμές, και να τα
ανάγουν στο ίδιο επίπεδο επικοινωνίας και διαχείρισης (Galloway 2012, Parisi
2013, Hookway 2014). 

Τα ψηφιακά μέσα και δίκτυα προάγουν και επιταχύνουν τη διεπαφή μεταξύ
των διαφορετικών «κατηγορημάτων», «οντολογικών σφαιρών» ή «συστημάτων»,
όπως είναι οι αισθήσεις, οι συσκευές αναπαραγωγής ήχου, η διάθεση, οι τεχνικές
μουσικής σύνθεσης, οι δονήσεις, η εμπειρία του περιβάλλοντος. Έτσι, η διαχεί-
ριση του ήχου και της μουσικής από τα πληροφοριακά μέσα, αφορά πολλά πε-
ρισσότερα από την πραγματιστική ενέργεια της μετατροπής ενός συνεχούς ακου-
στικού κύματος – ενός αναλογικού ή φυσικού σήματος – σε πληροφορία (βλ. Stra-
chan 2017). Αυτή η μετατροπή έχει επιτρέψει την επεξεργασία του ηχητικού ή
μουσικού συμβάντος με άλλες αισθητικές και συμβολικές περιοχές – όταν όλες
είναι μεταφρασμένες σε δυαδικά ψηφία. Όπως θα πουν οι Τσάο και Στάιντρέιγκερ
(Chow & Steintrager 2011: 7), «το αντικείμενο του ήχου, αν μπορεί να ονομαστεί
έτσι, είναι πλέον μια σειρά από επ’ άπειρα κωδικοποιήσιμες παραλλαγές, μια
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σειρά όπου αυτό που είναι συγκεκριμένα ανθρώπινο (όπως ένας βήχας ή ένας
αναστεναγμός), αρχειοθετούμενο και επαναχρησιμοποιούμενο σε θραύσματα,
έχει γίνει φαιδρά περιττό – ή έχει μετατραπεί σε έναν απλό καταλύτη.» Ο θόρυ-
βος, η ηρεμία, μια γνώριμη μελωδία, δύο όμορφα λόγια ή μια ανάσα γίνονται δυ-
νητικά παλμικά ερεθίσματα για «συνθετικές αισθήσεις». Η εγγενής ανοιχτότητα
του αισθητήριου στα ηχητικά κύματα ταυτίζει την εμπειρία της ακουστότητας με
την αίσθηση του χρόνου, και ως εκ τούτου, με την εμπειρία του παρόντος. Δηλαδή,
η δυνατότητα επεξεργασίας του ήχου σε υπολογιστικά περιβάλλοντα και συναρ-
μογής του με άλλες δέσμες πληροφοριών, έχει επιτρέψει (και οιονεί «αναγγέλλει»)
την αρχειοθέτηση του ιστορικού χρόνου και την επεξεργασία της ανθρώπινης εμ-
πειρίας· ή με άλλα λόγια, την παραγωγή εναλλακτικών – φανταστικών ή παράγω-
γων – τρόπων βίωσης του χρόνου και του περιβάλλοντος.  

Στις μέρες μας, το ενδιαφέρον για τα ψηφιακά μέσα έχει (εύλογα) μονοπωλή-
σει η «κυριαρχία» των κοινωνικών δικτύων. Οι νέες αγορές των «πλατφορμών»
που προάγουν την αυτοδιαχείριση (self-management) της καλλιτεχνικής εργα-
σίας από τον/την δημιουργό (Fuchs 2015), οι στιβάδες (stacks) πληροφοριών – τις
οποίες επέτρεψαν να συσσωρευτούν και να καταστήσουν εφικτές για αλγοριθμική
αξιοποίηση (Terranova 2014) – και η Νέα Αισθητική των άβαταρ και της εξατομι-
κευμένης διαφοράς που εισήγαγαν (Causey 2016) – «ενός ατέρμονου πολυποίκι-
λου σύμπαντος που καταφθάνει προ-ποσοτικοποιημένο σε διακριτά και ισό-
μορφα εικονίδια του Tumblr» (Mackay 2021: 56) – δεν είναι, και ίσως δεν ήταν ποτέ,
εξειδικευμένες μορφές των ψηφιακών κουλτουρών αλλά επιτελεστικά προϊόντα που
έχουν εξαπλωθεί σε όλο το εύρος του κοινωνικού. Τα κοινωνικά δίκτυα αποτελούν
ήδη τις νέες οικονομικές, πολιτικές και αισθητικές «υποδομές» της εποχής μας
(Lovink 2020), αλλά η διαπίστωση αυτή δεν θα πρέπει να μας εγκιβωτίσει στα
μέσα ως τέτοια. Θα πρέπει να μας οδηγήσει σε έναν επιστημολογικό αναστοχα-
σμό για τις κοινωνικές ερμηνευτικές που παραγνωρίζουν τη δυναμική των τεχνι-
κών υποδομών· να μας οδηγήσει δηλαδή σε μια απορία για το κατά πόσο κάθε θε-
ωρία θα πρέπει να είναι ενημερωμένη στο «ερώτημα της τεχνικής»· και για το αν
η διαμεσολάβηση των κοινωνικών σχέσεων από τα κοινωνικά δίκτυα, κατέστησε
αυτή την «έλλειψη» ορατή, και την επένδυση στο ερώτημα της τεχνικής αναγκαίο.  

«Όταν αναμνήσεις και όνειρα, νεκροί και φαντάσματα μπορούν να αναπαραχ-
θούν τεχνικά, είναι περιττές οι παραισθήσεις, τόσο των συγγραφέων όσο και των
αναγνωστών», αναφέρει ο Κίτλερ (2005: 23), για να δώσει έμφαση στις νέες υπο-
δομές που «εγκαινίασε» ή καλύτερα, προσέθεσε ο ηλεκτρισμός. Γιατί, και ο Λόγος,
με την φουκωική έννοια του όρου, δεν θα ήταν εφικτός χωρίς την μαζική αναπα-
ραγωγή και ταχεία κυκλοφορία των κειμένων που κατέστησαν δυνατές οι «τεχνο-
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λογίες αποθήκευσης γραφής» (ό.π. 215). Από τη μεριά μιας ερμηνευτικής των τε-
χνικών μέσων, έτσι, η έμφαση στον λόγο δεν οδηγεί παρά σε μια «μεταφυσική» –
σε μια συστηματοποίηση «συμβολικών φαινομένων» που συγκροτούνται επιτε-
λεστικά μέσα από τη ριζοσπαστική κυκλοφορία «νοηματοδοτούντων αρχείων» –
τα κείμενα. Μια τέτοια συλλογιστική βέβαια δεν αποτελεί κάλεσμα προς μια τε-
χνοκεντρική ερμηνευτική· είναι όμως, πράγματι, ψηλάφηση ενός ορίζοντα μιας
μη-ανθρωποκεντρικής ανθρωπολογίας· ή μιας «οντολογικής ανθρωπολογίας» (In-
gold 2013, Boellstorff 2016, Holbraad & Pedersen 2017, Λαλιώτη 2021)· είναι ένα
κάλεσμα «να αφήσουμε κατά μέρος τη φαντασιακή ιδανικότητα του κώδικα και
να εστιάσουμε στην υλική ενσωμάτωσή του, διερευνώντας τους τρόπους με τους
οποίους οι ίδιες οι πράξεις της ψηφιακής παραγωγής και εγγραφής επιτελούνται»
(Λαλιώτη 2021: 111). 

Πώς σκεφτόμαστε, τελικά, τις σχέσεις μεταξύ ψηφιακών τεχνολογιών και δι-
κτύων, μουσικής και ήχου, σώματος και αισθήσεων; Πως θα αναλογιζόμασταν, για
παράδειγμα, την ανάπτυξη μιας αρχαιολογίας των ηχοτοπίων – μιας βάσης δεδο-
μένων με ανεξάντλητο αριθμό πολυποίκιλων «δειγμάτων» από περιβάλλοντα –
παράλληλα με την ικανότητα για υπολογιστική επεξεργασία ηλεκτροακουστικών
κυμάτων ως τεχνο-φυσικά συμβάντα – ήτοι για παραγωγή χρονοποιητικών συν-
θηκών; Πως θα φανταζόμασταν μια ανθρωπολογία στο μέλλον, αλλά και μια αν-
θρωπολογία του μέλλοντος;

Ομοίως, η ανάπτυξη της μουσικής βιομηχανίας στον 21ο αιώνα συμβαίνει με
την ενδυνάμωση της προσωπικής καλλιτεχνικής εργασίας και δε μπορεί να ιδωθεί
ξέχωρα από την πληροφοριακή ανασυγκρότηση και συναρμογή διαφορετικών
οντολογικών πεδίων. Η «μουσική τεχνολογία» έχει ενσωματωθεί στον προσωπικό
υπολογιστή, και η διαδικτυακή επικοινωνία στις μουσικές πλατφόρμες και τα κοι-
νωνικά δίκτυα. Ο «εκδημοκρατισμός» της παραγωγής και η επιχειρηματική αυτο-
διαχείριση της εργασίας του ή της μουσικού έχει διευρυνθεί (Strachan 2017)· και
η προώθηση του καλλιτεχνικού προϊόντος συμβαίνει κατά αντιστοιχία με τον τε-
χνοσημειωτικό συμβολισμό του γούστου, των συναισθημάτων, και της εμφάνισης
– πλέον στο επίπεδο της μονάδας. Πως, λοιπόν, διερευνούμε την εξέλιξη των μου-
σικών ειδών (genres) και των καταναλωτικών κουλτουρών, όταν αυτές αναπτύσ-
σονται στη βάση αλγοριθμικά συγκροτούμενων κοινών και συναισθηματικών
ακροατηρίων (Gibbs 2011), κοινών αισθήσεων που «ανταλλάσσονται» και επικοι-
νωνούνται μέσω τεχνολογικά διαχειρίσιμων ακουσματικών εμπειριών (Stefanou
2019); Τα κείμενα του παρόντος τόμου επιδιώκουν την διερεύνηση και την ανά-
δειξη αυτών των «συνάψεων» που δημιουργούνται από τις σχέσεις μεταξύ τεχνο-
λογιών, δικτύων, μουσικής και σώματος. 
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Πιο συγκεκριμένα, ο Γούλφγκανγκ Ερνστ διερευνά το πώς η ανθρώπινη «χρο-
νική αίσθηση» επηρεάζεται από την ανα-παρουσιαστική δύναμη των βάσει-σή-
ματος και των βάσει-συμβόλων τεχνικών μέσων. Και η Βασιλική Λαλιώτη εντοπίζει
τον προβληματισμό αυτόν σε ένα ανθρωπολογικό πλαίσιο, εξετάζοντας τις διαφο-
ρετικές χρονικότητες των ψηφιακών τοπίων μέσα από την επιτελεστικότητα των
ψηφιακών (μουσικών) δράσεων. Ο Φρανσουά Μπονέ, εμβαθύνει στο ερώτημα του
πως παράγεται η ακουσματική εμπειρία, και υποστηρίζει ότι κάθε ακρόαση δεν είναι
παρά μυθοπλαστική ακρόαση «που λειτουργεί μέσα από ίχνη», και που συνεπά-
γεται «πάντα» μια «υπερεκτίμηση του ηχητικού» – δηλαδή έναν φετιχισμό· μια
φυσιο-πολιτισμική πρόσδοση αξίας στην ακρόαση και στο ακουστό. Η ακουσμα-
τική εμπειρία, δηλαδή, λειτουργεί πάντα εντός μιας οικονομίας των ιχνών και των
ερεθισμάτων, η οποία διαμεσολαβείται από πολλαπλά τεχνο-συμβολικά καθε-
στώτα. Με αυτή την έννοια, οι οπτικοακουστικές και οι ψηφιακές τεχνολογίες ει-
σέρχονται σε αυτές τις αισθητηριακές και αντιληπτικές οικονομίες με το βλέμμα
τους στην κωδικοποίηση τέτοιου τύπου ιχνών, χαρτογραφώντας και εντατικοποι-
ώντας τες. Σε αυτό το πλαίσιο, η Κατερίνα Ταλιάννη εξετάζει τους ηχητικούς περι-
πάτους ως τεχνικά διαμεσολαβημένα ηχοτοπία, τα οποία εντός της καλλιτεχνικής
πρακτικής, σχηματίζονται από τη συνένωση πολλαπλών πληροφοριακών στρω-
μάτων, μικτών πραγματικοτήτων και εικονικών τοπίων. Έτσι, στον βαθμό που
υπάρχει μια εμπρόθετη δέσμευση στην κατανόηση αυτής της αντιληπτικής οικο-
νομίας, δημιουργείται και ένας χώρος για μια κριτική αξιοποίηση των τεχνολογιών
ώστε να δημιουργηθούν διαφορετικοί τρόποι μνημόνευσης της ιστορίας (και του
μέλλοντος) των αστικών τοπίων. Ο Λέανδρος Κυριακόπουλος σκιαγραφεί την ιστο-
ρία της ηλεκτρονικής χορευτικής μουσικής στην Ελλάδα, θέτοντας παρόμοια στο
επίκεντρο τη δυνατότητα της «συνθετικής» αυτής ηχομουσικής σφαίρας να μετα-
φέρει μνημονικά ίχνη και να επιτρέπει την κυκλοφορία εικόνων του μέλλοντος δι-
ευκολύνοντας, τρόπον τινά, την βιούμενη εμπειρία της μητρόπολης, των κρίσεων
και των τεχνοπολιτισμικών αλλαγών. Τέλος, ο Πέτρος Πετρίδης, διερευνά την αι-
σθητοπολιτική παραγωγή της νοσταλγίας μέσω ενός μουσικού «αρχαιοφουτουρι-
σμού» που την ιδεολογικοποιεί τροφοδοτώντας τα δίκτυα με εικόνες εχθροπά-
θειας, μισανθρωπίας και ενός ζοφερού παρόντος. Η μνήμη, εδώ, ούσα πλαστική
γίνεται κατεξοχήν διακύβευμα των πολιτικών ενός μουσικού στιλ.      

Τα κείμενα του παρόντος τόμου, λοιπόν, ενδιαφέρονται να κατανοήσουν αυτές
τις σχέσεις μεταξύ εικονικών περιβαλλόντων και παράγωγων σχηματισμών του
χρόνου μέσα από τον ήχο, τον θόρυβο, και τη μουσική. Συσχετίζουν τη δυτική μου-
σική παράδοση – μια έντονα σημασιολογική πολιτιστική τέχνη – με τις αλγοριθ-
μικές οικονομίες και τις νέες οικονομίες ορατότητας των ψηφιακών πλατφορμών·
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όπως εξίσου και με τις πρακτικές, τις πολιτικές και τις αισθητικές συνδηλώσεις
που διαλεκτικά συνοδεύουν τις οικονομίες αυτές. Εξετάζουν τη δυνατότητα της
αναπαραγωγής των ηχητικών ερεθισμάτων που στοχεύουν στην υποκειμενική
εμπειρία του παρόντος, και τη σχέση αυτής της δυνατότητας με την πολιτιστική
και τη δημιουργική βιομηχανία. Αλλά και αναδεικνύουν τις καλλιτεχνικές και πει-
ραματικές εφαρμογές που στοχεύουν στον αναστοχασμό και την κριτική κατα-
νόηση των αλλαγών που επιφέρουν οι δυνατότητες αυτές. Αν τα ψηφιακά μέσα
αποτελούν πράγματι διεπαφές ανάμεσα σε διαφορετικές «κατηγορίες» και «ον-
τολογίες», και η ακουσματική εμπειρία απαλείφει την απόσταση μεταξύ τεχνικής
και αισθήσεων, τότε η διερεύνηση των σχέσεων μεταξύ ήχου, τεχνολογιών και
σώματος καθίσταται στις μέρες μας κάτι παραπάνω από αναγκαία.
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